

# 药剂科药品管理实践

杨丽霞（铁路钱江疗养院，杭州 310008）

疗养院药剂科通常管理近千种的中西药品，由于新药的不断上市，用药品种日趋复杂药费也日见增涨，管理工作比较困难。药品管理是全院性的，涉及面广，但最终要保证必需的药品能正确、顺利而迅

速地供应。既要考虑到药品的特殊性，注意其质量优良和安全使用，又要考虑到疗养院的经济效益和病人的利益。现代医疗设备虽然不断更新使用，而药费在医疗费中所占比例也不算少，仍然居高不下。因

此，除了对公费医疗改革以外，加强药品管理也是节约的一项措施。

常规流通药品管理程序如下：



### 1 采购管理：

药剂科负责全院药品、器械、化验试剂等的计划和采购，因此要运用经济手段，使各科室合理使用物力、财力、实行成本核算讲究经济效益。疗养院每年用于药品的采购金额的经费约6万，药品的购入必须选择质优、疗效好者，并根据药品使用的倾向和库存量，结合治疗任务的迫切程度而正确预计药品的需要量。对进库的药品应按规定验收，计划及采购药品应参考国家药典，国家基本药物目录及本院的基本药品目录，然后搜集各科室医师的建议，最后经院和或药政管理小组讨论选定。禁止采购无批准文号、无注册商标、无厂牌的“三无药品”，对于医疗器械应根据疗养院建设的长期规模结合经费情况，分清轻重缓急，确定每年增添的品种及数量。

### 2 库存管理：

正规的库存管理就是要求在最佳的贮藏环境下，确保库存药品的质量完好，保持合适的库存量，既能满足需要又不致积压药品。库房要按理化性质和毒性强弱分别设立普通药品库房（可以按剂型贮放）麻醉药品、精神药品及毒性药品库（必须隔离专柜加锁），冷藏库（我们单位没有这么多药，冰箱就可）及危害品库房。采购入库的药品应对品种、数量和质量生产日期，有效年限认真验收，在库药品应考虑到影响质量的外界因素，确定科学的保管措施，做到安全保管，达到防潮、防霉、防虫、防鼠及防火要求的库房。对库房内的仓储面积要合理分配，充分利用，药品要分类排列，明显编号，便于盘点和发货，掌握“先进先出”的配发原则，注意有效期药品的周转更换。建立完整的帐卡，及时而准确地登记，做到帐、物、卡相符。有计划地安排清点工作，以防差错。根据药品的需要分别掌握合适的库存量，既能满足正常的周转，又要有一定的储备量备用，并且使药品损耗减低到最低限度。

### 3 供应和使用管理：

供应和使用管理的目的是达到安全、有效、合理及准确和经济。病区发药可按具体情况分别执行住院医嘱及病区小药柜等制度。现将科室和病区用药管理简介如下：

#### 3.1 药品的领取与储备：

临床科室药品的储备品种、数量应与药剂科共同商定，其数量最好不超过一周平均消耗量。临床科室常用普通药品的领取，可按每星期一次，领取药品应由病区护士长指定专人负责，填写“药材请领单”经护士长审签后到药房领取。储备量以外的药品及毒、麻、贵重药品由经医师开方，主治医师审签后生效。非临床科室储备的药品品种、数量须视药品性质及包装情况而定。药品的领取由科领导指定专人负责，请领单由科领导审签后到药房领取。经领人在领取药品时，应认真检查核对完全无误后在请领单或处方笺上签名以示负责。

#### 3.2 病区药品使用：

各病区对药品的使用必须根据医嘱，严格执行“三查七对”制度，发现药品质量可疑（如：变色、沉淀、生霉和过期等）不得使用，对进口药品瓶签外文不明白时，应向医师或药房问清楚，明确后再给药，不可自以为是。使用注射液时应严认真核对药品的名称、规格、批号、效期、质量等；静脉输液添加其它药物时应注意配伍禁忌。医师应经常检查医嘱执行情况，并根据病情变化及时停药或改用其他药物。

#### 3.3 科室、病区药品保管：

3.3.1 从药房领回的药品必须经过第二人（一般为办公室护士长）核对无误后方可归入投药瓶内或药柜内，平时应上锁，钥匙由医疗护士或值班护士随身携带，非临床科室由科领导指定专人负责保管。

3.3.2 病区药品的存放应按内服、注射以及外用、消毒等分别保管，排列整齐，瓶签必须按规定书写，模糊不清时应立即更换，切不可在纸袋或塑料包装上随意用钢笔等书写，以防涂抹不清而引起错误。药品应按其理化性质加以避光、防潮、防热等措施保管。

3.3.3 不得将同一药品的规格不同或颜色、外形不同者混放在同一容器内。

3.3.4 各科室领导、护士长应定期检查监督本科室的药品管理使用情况，发现问题及时研究处理。

3.3.5 药剂科每季到科室病区检查临床用药和管理情况，各科室应配合接受检查。

#### 4 危险药品管理：

危险药品是指受光、热、空气、水分、撞击等外界因素的影响可引起燃烧、爆炸或具有腐蚀性、刺激性和放射性的物质。如：高锰酸钾与有机物摩擦能燃烧爆炸；无机酸类或氢氧化钠等与人体接触可腐蚀皮肤等等。药剂科、检验室使用化学试剂比其它科室多，其中有些亦属危险品，故应有专人保管，严格验收及领发制度。危险性药品存放要符合《医院药剂管理办法》第廿四条：“易燃、易爆、易腐蚀性等危险性药品要注意安全、另设仓库、单独存放”的要求。

通过上述具体的管理办法，加强了疗养院对药

品的宏观控制，从而杜绝了药品从采购～保管～供应～使用产生不必要的浪费现象，堵住了药品流失的漏洞，使药品在临幊上起到真正的治疗作用，为病人服务。

#### 参 考 文 献

- 1 吴蓬. 主编. 药事管理学, 人民卫生出版社出版。1993年3月

西药房杨丽雯

1995年2月